

Денисов Василий Иванович

К 95-летию со дня рождения

Василий Иванович Денисов родился 12 марта 1919 г. в деревне Пачепельда Онежского уезда Архангельской губернии в семье крестьянина, умер в августе 2013 года.

Василий с малых лет познал нелегкий крестьянский труд, помогал родителям добывать хлеб насущный

В деревне Пачепельда Вася окончил начальную школу, затем - Чекуевскую семилетку. После школы работал в колхозе, но жилось сельчанам тогда очень трудно, и отец направил сына в Архангельск к своему брату Михаилу, чтобы тот устроил Василия на работу в городе. Так Василий начал работать счетчиком леса на лесобирже №1, затем грузчиком в порту.

В 1937г. восемнадцатилетний юноша, наравне с опытными грузчиками работает стивидором в порту, может быть, поэтому Василий впоследствии не нуждался в том, чтобы «призанять силенок». Эта закалка вскоре очень пригодилась. Молодой человек, как принято говорить, «вышел в люди»: приоделся, купил костюм и ботинки, начал посещать танцплощадки в поисках девушки своей мечты.

В 1939 г. Денисова Василия призывают на службу в Красную Армию. Не знал тогда Василий, что служить придется целых восемь лет, преодолевая все круги фронтового ада.

Окончив школу служебного собаководства и голубеводства, Василий Денисов с началом Финской войны попал на фронт. Голубьями он не занимался, а вот почтовую связь между командиром батальона и командованием полка при помощи собак обеспечивал. Задача собаковода заключалась в том, чтобы его верный помощник не подвел, не убежал в лесу за зайцем, а принес пакет как можно быстрее.

После окончания зимней войны с белофиннами, Василия направили во вновь сформированную на Урале 153-ю стрелковую дивизию связистом. В мае 1941г. дивизия была перебазирована к западным рубежам и на рассвете 22 июня под Витебском вступила в смертный бой.

Василий Иванович в первые недели войны получил тяжелое ранение и был вывезен в госпиталь в Рязань. После полуторамесячного лечения связист вернулся в строй. Вместе со 153-й дивизией, одной из первых в стране получившей звание гвардейской за сражения под Ельней и ликвидацию знаменитого Ельнинского выступа, он прошел всю войну.

В.И. Денисов участвовал во многих решающих сражениях на фронтах Западном, Ленинградском, Волховском, Сталинградском, Донском, 4 Украинском, 1 Прибалтийском, 3 Белорусском. Освобождал Ростов-на-Дону, Приазовье, Севастополь, Белоруссию и Прибалтику.

Лишь в 1946 г. В.И. Денисов демобилизовался и приехал в родную Пачепельду. Работать в колхозе помешали ранение и инвалидность, поэтому поступил работать физруком и военруком в Чекуевскую школу. Здесь и

встретил будущую жену, преподавателя истории Ангелину Федоровну, 1 декабря 1946 г. они сыграли свадьбу.

В 1954 г. Онежское РОНО направило семейство Денисовых на работу в Кодинскую среднюю школу. Здесь Василий Иванович преподавал географию и военное дело, к тому времени заочно окончив педучилище и Архангельский пединститут.

С 1960 г. по 1965 г. В.И. Денисов работал директором Кодинской средней школы, в этот период школа строилась, появилась пристройка с новым спортзалом, классами, мастерскими. В 1965 г. организовал в школе кружок юных краеведов, сумев увлечь этим делом более 60 учеников. Вместе они создали богатейший школьный музей, да такой, что в 1967 г. В.И. Денисову выпала честь ехать в Москву на Всесоюзную конференцию организаторов школьных музеев. Много лет жизни посвятил любимому делу – изучению истории родного края. Под его руководством юные краеведы написали биографию поселка Кодино, ходили в походы, искали новые и новые экспонаты.

Перед выходом на пенсию Василий Иванович работал учителем географии и военного дела. Свой исторический материал о возникновении поселка Кодино, целлюлозного завода и Кодинского ЛПХ передал в историко-краеведческий музей г. Онеги.

В период своей трудовой деятельности В.И. Денисов активно участвовал в общественной жизни, был секретарем парторганизаций в годы войны в дивизии, в школах Чекуево и Кодино, депутатом поселкового и районного совета. Долгое время являлся председателем народного контроля в поселке Кодино, 20 лет - председателем Совета ветеранов. Вместе с женой участвовал в художественной самодеятельности, играл на баяне в народном хоре клуба целлюлозного завода №2.

В период военных лет В.И. Денисов награжден «Красной Звезды», многими медалями, за свой скромный труд - медалью «Ветеран труда», почетными грамотами и благодарностями.

А.И. Ульянов / Памятные даты Онежского района 2014 г. / Онега, 2014.